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1. CNYYAWHBIE BEJINYUHDI

MoHATUE CNTyYaiHON BENNYMHBI SBNSIETCA OCHOBHLIM B TEO-
pUM BEPOSITHOCTEN M ee MPUIOXeEHMsIX. Bbille paccMaTpuBanuch
C/lyyaliHble COoBbITUSA, ABNSAIOWIMECS KA4yeCTBEHHOW XapaKTepucTu-
KOV CnyvaiiHoro pesysbTaTa onbiTa. [ns NonyyeHusl KoIMYeCcTBEeH-
HOW XapaKTEPUCTMKW BBOAMTCSH MOHATUE CIy4YalHOW BEMUUMHBI.
CnyyalHbIMKU BENIMUYMHAMM, HAMpPUMEpP, SIBMISIETCS YMC/IO BbIMaBLUMX
OYKOB MpY OAHOKPATHOM 6pOCaHMM MrpasibHOM KOCTW, YNUCNIO pac-
NaBLUMXCA aTOMOB paaus 3a [aHHbIi MPOMEXYTOK BPEMEHW, YMCIIO
BbI30OBOB Ha TenecOHHOW CTaHUMKM 3@ HEKOTOPbI MPOMEXYTOK
BPEMEHW, OTK/IOHEHWE OT HOMMHaNa HEKOTOpPOro pa3Mepa AeTanu
Npy NPaBUIbHO HaNAXXEHHOM TEXHOMOMMYECKOM MpoLiecce U T. A.

OnpepeneHue. CnyyahHOW BeJIMMMHOM Ha3bIBAETCS

BEJIMUYMHA, KOTOpasi B pe3ysibTaTe OMnbiTa MOXET MPUHMMATb TO UK
MHOE 3HaYeHMe C HEKOTOPOI BEPOSITHOCTLIO.

CnyyaiiHble BEIMYMHBI MOXHO pa3fe/nTb Ha ABE KaTero-
puu.

OnpepeneHue. [AINCKPETHONU cnydaiiHOW BeNIMUYMHON

Ha3bIBAETCA Takas BeNMUMHA, KOTopas B pPe3y/bTaTe OnbiTa MOXET
NMPUHMMAaTb OMpPeAesieHHblE 3HaueHusi, 06pasyloLne CYETHOE MHO-
XecTBO (MHOXECTBO, 3/IEMEHTbI KOTOPOro MOryT 6biTb 3aHYMepoBa-
Hbl), C ONpeaeneHHoN BEPOATHOCTHIO.

3TO MHOXECTBO MOXET OblTb Kak KOHEYHbIM, Tak U 6ecko-
HEYHbIM,

Hanpumep, Konn4ecTBo BLICTPENOB A0 MEPBOro rnonaaaHus
B L€eSb SBNAETCS AUCKPETHOW ClydalHON BENWYMHON, T.K. 3Ta Be-

JIMYMHA MOXET NpUHMMaTb M 6eckoHeyHoe (CYETHOE) KONMYEeCTBO
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3HaAYEHUN.

OnpepeneHue. HenpepbiBHOI clyyalHOW Benuuun-
HOW Ha3blBAETCA Takasl BeSIMYMHA, KOTopasi MOXET NMpUHUMAaTb Jito-
6ble 3HAaYEHUSI U3 HEKOTOPOro KOHEYHOrOo WM BECKOHEYHOro Npo-
MEeXyTKa.

Oy4eBMAHO, UYTO YMUC/IO BO3MOXHBIX 3HAYEHWUI HEMPEPLIBHOM

CNyYalHoOW BENMYUMHBI 6ECKOHEYHO (M HE SIBMISIETCS CYETHBIM).

2. ANCKPETHDIE C/TYYAUHbIE BEJINYUHDI

PaccMOTpUM gHCKPETHYO CNydaiiHylo BENNUMHY (Cnydaii-

Hble BenMuuHbl byseM 0603HayaTb MPONUCHLIMM GyKBaMWM NaTWH-

ckoro andaeuta: X,Y,Z,... ) X, TO €CTb BEIMUMNHY, BO3MOX-

Hble 3HaYeHWs KOTOpPOM 06pasyloT KOHEYHYID WM BGECKOHEYHYHD

MOCNeA0BaTENbHOCTb YNCen X, Xy, ...y X, -

Ha nepBbilii B3rnsaa MOXeT MOKasaTbCA, YTO A1 3adaHus
[MNCKPETHOW CNy4YalHOM BENMUMHBLI AOCTATOYHO MEPEYUCTTUTL BCE
€e BO3MOXHble 3HauYeHusl. B 1eNCTBUTENbHOCTM 3TO HE TakK: Cly-
YalHble BEMYMHbI MOTYT UMETb OZIMHAKOBbLIE MEPEYHN BO3MOXK-
HbIX 3HAYeHWI, @ BEPOSITHOCTM MX — pas3nnuHble. lNosTomy Ans
3ajaHna AUCKPETHOW CNyyalHOM BENWYMHBLI HEAOCTATOYHO nepe-
UYNC/TUTb BCE BO3BMOXKHBIE €€ 3HAUEHMSI, HYXHO elle yKa3aTb WX Be-
POSITHOCTMW.

BakHeriwen xapakTepuCcTUKOH C/TyYHaiHOH BeTnYn-
HbI CJTY)XHUT ee pacripegeseHne BEPOSATHOCTEN.

3aKOoH pacnpeaeneHns ANCKPETHON ClyYanHOW BENNYUHBI.

Onpeanenenune. COOTHOLIEHWE MEXAY BO3MOXHbLIMK 3Ha-

YEHUAMU CﬂyanIHOVI BEMNYNHBI U NX BEPOATHOCTAMU HA3bIBAETCA

5
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3aKOHOM pacnpeaenieHusl AUCKPETHOM! C/y4YaliHoi BENUYMHBI.

3aKOH pacnpefieneHnst MOXeT 6biTb 3a1aH aHaIMTUYECKK, B
BMAe Tabnuubl unm rpaduryecku.

Tabnuua COOTBETCTBUA 3HAYEHWUI C/TyYaiHOW BENUUYMHBI U
WX BEPOSITHOCTEN HA3bIBAETCS PAAOM pacnpeaeneHms.

Mpacduyeckoe npeactaBneHvWe 3Tol Tabnuubl HasbiBAeTCA
MHOrOyroJibHUKOM pacnpepeneHms. [py 3ToM cyMMa Bce op-
AMHAT MHOrOYyronbHWKa pacnpeaeneHus npeacraBnser coboi Be-
POSITHOCTb BCEX BO3MOXHbIX 3HAYEHWN CyYaiHON BENUYMHBI, a,
CNeaoBaTesibHO, paBHa eAMHULE.

Mpn TabnMyHOM 3aJaHMM 3aKOHA pacrnpeaeneHuss Auc-
KPETHON CNy4aiHOW BENUYMHBLI NMepBas CTpoka Tabnuubl coaep-

XUT BO3MOXXHblE€ 3HA4YEHNA, a BTOPaa - UX BEPOATHOCTU:

X X, X, X

p pl p’ p}r

anIHFlB BO BHMMaHMe, 4YTO B OAHOM UCMNbITAHUAN cnyqaﬁHaﬂ BeNn-

YyMHa MPUHMMAET OAHO M TONbKO OJIHO BO3MOXHOE 3HayeHue, 3a-
KnoyaeM, uto cobbitna X =X, X =X,, .., X =X, obpa3syioT
MOMHYI0 rPynny; CNeaoBaTeslbHO, CyMMa BEpPOATHOCTEN 3TUX CO-

6bITUI, T. €. cyMMa BEepOSITHOCTEW BTOPOM CTPOKM Tabnuubl,

paBHa eaAnHuLe:

p+p,+...+p, =1
P(X=x)=p., k=12 ..n, >p-=1 (2.1)
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3Ty Tabnuuy HasbIBAlOT PIGOM pacrpeqeseHmns Cnydai-
HOW BennuMHbl X . HarnsaHo dyHKUMIO p(X) MOXKHO M306pasuTb B
Buae rpadvka. [ins 3Toro BO3bMeM NpSMOYro/ibHYH CUCTEMY KOOpP-
AVHaT Ha niockocTu. Mo ropusoHTanbHOW ocu ByaeM OTKIaabIBaTh
BO3MOXHbIE 3HQUYEHWUs CllyYalHOWM BenMUMHbl X , @ No BepTUKasb-

HOM OCM - 3HayeHnst PYHKLMM P, = P(X= xi). Mpadmk dyHKUMN

p(x) vn3obpaxeH Ha puc. 3.1.
A Ecnv coeauHUTb TOYKM 3TOrO
p(x)
rpacdvka NpsAMOSIMHENHBIMK OT-
pe3kamu, To nonyuutcs ¢urypa,
KoTopasl Ha3blBaeTcs MHOro-

YrosibHUKOM  pacripegesne-

HHA.

Puc. 3.1

Mpumep. 1) MNycTb cobbl-
TMe A — nosiBfieHne ogHOro Kakoro-nmbo ouka npu 6pocaHum wr-
panbHoli KocTW. Kak Mbl 3HAaeM, BEPOSITHOCTb BbIMafeHWUs KAKOro-
nmbo oudka gns Bcex umdp (1, 2, 3, 4, 5, 6) oaMHaKoBa U paBHa
P(A)=1/6.

3HaueHunn

X 0 1 2 3 4 5 6

BeposTHOCTH
1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6
p(x, ) / / / / / / /

2) PaccMOTpWM CnyyaliHyio BennumMHy X — 4MCIo HacTyn-
neHni cobbiTust A (BbiNaAeHUs1 KOHKPETHOMO YMC/ia OYKOB) Mpu Ae-
CSTV BpocaHnaX UrpasnbHoM KocTu (T.e. n=10). 3Ha4YeHns yHKLMN
p(x) (3aKoHa pacripegesieHmsi) NpvBefeHbl B cneaylowen Tab-

nmue:
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3naueHns X 0 1 2 3 4 5 6| .. 10

BeposTHoCTH P(xt) 0,162 | 0,323 | 0,291 | 0,155 | 0,054 | 0,013 | 0,002 | ... 0

X =0 o3HauaeT, 4TO KOHKpeTHas uudpa npu AECATH
6pocaHnit KOCTK He Bbinana Hu pasy. X =1 - uudpa npu gecatu
6pocaHuil Bbinana oanH pa3. X =2 - aBa pasa u T.A.

BeposTHoCcTU p(xi) npuBefieHHbE B Tabnuue, BblUMCIEHDI

n! m

mi(n—m) Pr-at) o

no copmyne bepHynnm (Pn(m)z

n=10. AN x>6 OHN NPAKTUYECKN paBHbl HYSIO:

| 0 10-0 I 10
plo(o):L. V(3 zg.l. 5 =0162
oL10-0) (6) \6 10! ~ (6

| 1 10-1
plo(l):l—o'.[lj (E) 10 l(§j _10%.0,1920132

110-1)r (6) (6 91 6 (6

I 2 8
Plo(2)=1—o'-(1j Fj _ 100 1 62320201

21102 (6) \6) 2.8 36
3 7
HO(B):L-(EJ (EJ 10° 13 0,232 =0,155
310-3) (6) \6) 2:3.71 6
4 6
F’m(4)=1—0!-(1j (Ej -0 1 03348-0054
411041 \6) \6) 2.3-4-6! 6

| 5 5
Pm(s):l—o'-(lj - 5) 1ot 15 0,4018 = 0,013
5L10-5)! \6) \6) 551 6
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Mpadhmk yHkUMK p(X) n3o6paxeH Ha puc. 3.2.

3T0 TaK Hasbl-
_ BaeMbii 6GMHOMMHANDb-
plx)
04 HbIA 3aKOH pacnpepe-

r JNieHusA

3. YACTO BCTPEYAIOLLMUECS PACINPEAENEHUSA
AOVUCKPETHOW CNYYAMHOW BEJINYNHDI

1. 3axoHn pacnpegenenwns bepHysim. TlycTb cnyyan-
Hag BefmumHa X 3TO UMCMIO, XapaKTepusylollee HacTynneHus
cobbiTnS A Npy OAHOM UCMbITaHUU. [1pY 3TOM MHOXECTBO BO3MOX-
HbiX 3HaueHnit X coctout u3 2-x uncen 0 n 1: X =0, ecnm cobbl-
Tie A He npomsowso, U X =1 ecnm cobbiTne A NpounsoLusio. Takum

obpazom:

p(0)=P(x=0)=P(A)=1-p=q  p@)=P(x=1)=P(A)=p

X 0 1

i

D, q P

Pacnpenenenve bepHynnn urpaet dyHAaMeHTanbHy0 ponb
B TEOPWM BEPOSITHOCTEM M MaTeMaTUYeCKOM CTaTUCTUKKM, SIBASISICb

MaTeEMaTUYeCKON MOAENbIO ONnbITa C OBYyM4A ncxoaamu.
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MMycTb, HaNpMMep, UMEETCA NapTUs HEKOTOPOW MPOAYKLMK,
B KOTOPOW NpoayKums 6e3 AecheKkToB BCTPEUAETCS C BEPOSATHOCTHIO

P, @ HekayecTBeHHasi MpOAYKUMS C BeposiTHOCTbio (=1—p.

Myctb cnyyanHas BennumHa X =1, ecin npu BbiBope nonanack
KauectBeHHast npoaykums u X =0, ecnm HekayecTBeHHas. Toraa
CnyvaiiHas BenuunHa X 6yAeT UMEeTb pacnpeaeneHune bepHynnu.

Mpumep. CnyyaiiHas BenmunmHa X — YMC/I0 OYKOB, BbiMa-
AAIOLWMX NPU OAHOKPaTHOM 6pocaHuy UrpasibHon KocTu. Boamox-
Hble 3HaueHnss X —uucna 1, 2, 3, 4, 5 v 6. Mpu 3TOM BEPOSATHOCTb
TOro, yto X MpUMET N0B0E U3 3TUX 3HAYEHMIA, OHA U Ta Xe U
paBHa 1/6. Kakoli 6yaeT 3akoH pacnpeaeneHus?

PeweHue. 3aecb 3aKOH pacnpeaeneHus BeposiTHOCTEN
€CcTb yHKUMS p(x)=1/6 pns noboro 3HavyeHus1 x 3 MHoxecrtea {1,
2,3,4,5, 6}.

lpachmk 3TOro 3akoHa UMEET BUA, M306paKEHHbIN Ha puC.

3.3.
F Y
p(x)
1/6 1
X
1 2 3 4 5 6
Puc. 3.3
2. BHHOMMHAa/IBHBIA 3aKOH pacrpegesieHns. Crnydain-
Has BennunHa X npuHumaet 3Havenns: 0,1,2,3,4,5,...,n, ¢

BEPOSITHOCTbIO,  onpegensieMon no  ¢opmyne  bepHynnu:

10



YnpaBieHnue nudppoBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

n!

P(X=m)= Pn(m):m

p"-q" ™. 3pecb p - nocrosH-

Has BEPOSITHOCTb TOrO, YTO C/ydyalHas BenuumMHa X B cepumn N

MCMNbITAHWI NOSIBUTCA M pas.

0 1 2 k n

C: _pﬂ _qn C: _pO _qn C: _pﬂ _qn C: _pO _qn Clﬁ: _pﬂ _qn

MpuMep 3TOro 3akoHa Mbl paccMoTpenu Bblwe. [paduk

3TOro 3aKoHa UMEET BUA, N306paXxkeHHbI Ha puc. 3.4.

¥ 3
p(x)
04 —
03+ /M
02 -
_9
01 -
. .
1T 1T 17T 7T T T x'
2 4 6 8§ 10
Puc. 3.4

3. 3axoH pacnpegenenns lMyaccona. CnyyaiiHas Benu-
ymHa X MpUHMMAET 6GECKOHEYHOE CYETHOE YMUC/IO0 3HAYEHWN:
0,1,2,3,4,5,...,K, ..., c BeposTHOCTblO, onpeaensoLwencs no
¢opmyne lMNyaccoHa:

ﬂ,k .e -1

plle)=P(X =k)==—"— (3.2)

raoe A>0 — HEKOTOpPasa NOJIOXUTENbHAA MOCTOAHHAA -

napameTp pacnpeaeneHus MyaccoHa.

11
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B 3TOM cnyyae roBopsT, UTO CydyaiiHas BennumHa X pac-
npeaeneHa no 3axkowy fMyaccoxa. 3ametuM, uto npu K =0 cne-
ayeT yuectb, uto 0!=1.

®opmyny [lyaccoHa MOXHO MOMyYMTb KaK NpeaesnbHbIi
cnyyan c¢opMynbl BepHynnM npu HeorpaHWMYEHHOM YBESIMYEHMU

UuCIa UCTILITQHUA M W MPU CTPEMJIEHMM K HYJIO BEPOSITHOCTY

Mpumep. Ha 3aBoa npubbina nNapTus AeTanen B Konuye-
ctBe 1000 wiT. BepoATHOCTb TOro, 4TO AeTanb oKaxeTcs 6pako-
BaHHOM1, paBHa 0,001. KakoBa BEPOSITHOCTb TOro, YTO Cpean npu-
6bIBLUMX AeTanen 6yaeTr 5 6pakoBaHHbIX?

PeweHue: 3gece A =np=1000-0,001=1. Mo dopmyne
(3.2) HaxoanM

1°.e
P1000(5) ~ T ~ 0,003

PacnpegeneHnue lMyaccoHa 4acToO BCTpeYaeTcs U B APYrux
3afjadvax. Tak, HanpuMep, ecnn TenedOHUCTKa B CpefHeM 3a OAuH

yac nonyyaet N BbI30BOB, TO, KaK MOXHO MOKa3aTb, BEPOATHOCTb

P(k) TOro, YTO B TEYEHME OAHON MUHYTLI OHa MONyYMT K BbI30BOB,

N
BblpaXxaeTcst hopMysol MyaccoHa, ecnim NonoXuTe A =—.

60
p(k)= 1 (Njk.e[‘m

“k1'(60

12
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4. ®YHKUUNSA PACIMNPEQENEHNA BEPOSITHOCTEM
CJTYYAWHOW BETMYMHBI N EE CBOMCTBA

PaccMOTpyM HeKoTopylo PYHKUMIO F(X), ONpeaeneHHyo Ha
BCEM YMCI0BOM OCK CreaylowmM obpa3oM: AN Kaxzaoro x 3Hade-
HWe 3Ton YHKUMKU F(X) paBHO BEPOSATHOCTY TOr0, YTO AUCKPETHast
cyJyaiiHasi BennumHa X MNpUMET 3HaueHUe, MeHbLLee X, T. €.

F(x)=P(X <x) (3.3)

B 3ToM cnyyae 3Ta dyHKUMS Ha3biBAaeTCS gpyHKyMes pac-
npegesnieHnss BEPOSITHOCTEH, VN KPaTko, gpyHKymeH pacnpe-
AENIEHNS.

MpumMep. Haiitn dyHKUMIO pacnpeseneHus cnyyaiHol Be-
nnunHbl X, nNpvBegeHHoi B npuMepe (CnyyaitHas BennumHa X
— YMC/I0 OYKOB, BbINAZAOWMX MPYU OAHOKPATHOM 6GpocaHuM ur-
panbHOW KOCTK).

PeweHue: fcHo, uto ecim X <1, To Ax)=0, Tak kak X

HE MPUHUMAET 3HAUYEHUIN, MEHBLUNX EANHULbI.
1
Ecm 1<x<2,70 F(x)=P(X <x)=P(X :1)26'
Ecm 2<x<3, 10 F(x)=P(X <x)=P(X <3). Ho co-
6biTie X <3 B OaHHOM Cny4Yae SABNSETCA CYMMOMW [BYX HECOB-

MecCTHbIX cobbiTnii: X =1 n X = 2. CnefosaTtensHo,

P(X <3)=P(X =1)+P(X =2)=1+3=1
6 6 3

UTak, ana 2 < X <3 uMmeeM F(x)=1/3. AHaNOrM4yHoO BblYMC-

NATCA 3HaYeHUs GyHKUMM B npoMexyTkax 3< X <4, 4<x<5

n 5< X <6. HakoHel, ecnim X >6 To F(x)=1, TaK KaK B 3TOM C/y-

13
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yae nmoboe BO3MOXHOE 3Hauvenne X (1, 2, 3, 4, 5, 6) MeHblue,

yeM x. Mpadumk dbyHKUMM F(x) n3o06paxkeH Ha puC.

A
F(x)
1 r—
5/6 ,N—T
4/6 — —e |
3/6 — —t !
2/6 — —s 1 i
I e R R
e e e
1 23 4 56 *

Puc. 3.5.
3Has dyHKUMIO pacnpeaenenns F(x), Nerko HaTu BEposiT-
HOCTb TOrO, YTO C/lyyainHas BennumMHa X yOOBNETBOPSIET HEPaBEH-
ctBaM X < X <X,.
[evicTBUTENBHO, paccMOTPMM COBbITUE, 3aksIoyatoLleecs B

TOM, 4TO CﬂyqaﬁHaﬂ BEMNYMHA NPUMET 3HAYEHUE MeEHbLlee X2.
370 cobbITWE pacnafaeTcs Ha CyMMy ABYX HECOBMECTHbIX COBbITUIA:
1) cnydaiiHas BennumMHa X MPUHUMAET 3HAYEHWsl, MeHbLUME X,
T.e. X <X;; 2) cnyvaiiHas BenmumHa X MPUHWUMAET 3HaueHus,

yAOBNETBOPSIOWMNE HepaBeHcTBaM X, < X < X,. Wcnonb3ya akcu-
OMy C/IOXEHMS1, NoNyYaeMm:

P(X <%,)=P(X <x)+P(x <X <x,).

Otaioma P(x, < X <x,)=P(X <x,)—P(X <x). Ho no
onpegeneHnio dyHKUMKM pacnpeaenenuns F(x) [cm. dopmyny (3.3)],
umeem P(X <x,)= F(Xz), P(X < X1)= F(xl);cneaosaTeano,

14
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P(x, < X <x,)=F(x,)—F(x) (3.4)
TakuM 06pa3oM, BEPOSATHOCTb MONaAgaHMsi ANCKPETHOMH

C/Ty4aiHoN BeIMYNHbI B MHTEPBan x < X < x, paBHa npm-

PaLEeHnIO PyHKUNHN PaCTIPEAE/IEHHNS] Ha 3TOM MHTEPBAJIE.
PaccMOTpUM OCHOBHblE CBOMCTBA (DYHKLMKN pacnpeaeneHus.
1°. @yHKyMa pacnpegesieHns AB/SETC HeybbIBaro-

wue#.

B camom pene, nyctb X <X, . Tak Kak BEpOSTHOCTb /to-

6oro cobbITMs HeoTpuuatenbha, To P(x < X <X, ) . MosTomy u3
dopmynbl  (3.4) cneayet,  4TO F(XZ)— F()<1)2 0, Te
F(X2)> F(Xl)'

2°. 3Havyenus pyHkynm pacnpegeneHns y408/1eTBo-
paror HepaBeHcTeam 0 < F (X) <1.

STO CBOWCTBO BbITEKAET M3 TOro, YTO F(X) onpeaensiercs

Kak BepoATHOCTb [cM. opmyny (3.3)]. SAcHo, uTo
F(~0)=0 u F(+w)=1.
30ecb W B [JanbHeWweM BBeAeHbl  0603HaYeHus:

F(-0)= lim F(x), F(+o)= lim F(x).

X—>—o0 X —>+ 00
3°. BepoATHOCTb TOro, YTO AUCKPETHasa ciydaiHas
BenmunHa X MpUMET OAHO M3 BO3MOXHbIX 3HAYEHW X,
paBHa ckauKy (pyHKLMM pacnpefesieHns B Touke X ;.
[lefcTBMTENbHO, NYCTb X, - 3HAYeHWe, NpUHMMaeMoe AuC-
KpETHON cnyyarHon BenuuuHoi, 1 AX > 0. Monaras B dopmyne
(3.4) X, =X, X, =X;+AX, no- nayuum

15


http://www.toehelp.ru/theory/ter_ver/3_2/#eqn_18#eqn_18

YnpaBieHnue nudppoBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

P(x, < X < x +Ax)=F(x +Ax)—F(x)
B npenene npu AX —> (0 BMECTO BEpOSTHOCTM NonafaHus

C/lyqaiiHOM BeNWMuMHbl Ha MHTepean X, < X < X, +AX nonyuum

BEPOATHOCTb TOro, 4YTO BEINYUHA X NPUMET AaHHOE 3Ha4eHune

X :

lim P(x, <X <x +Ax)=P(X =x)=p(x)

Ax—0
C Zpyrom CTOPOHbI, nosy4aem

lim P(Xi +AX): F(Xi +0), T.e. npeaen dyHKuMn F(x) cnpasa,

AX—0
Tak kak AX>0. CnenosaTeano, B npegene q)opMyna npuMeT BuA

p(x )= F(x +0)—F(x)=F(x +0)-F(x -0)

T.e. 3HayeHue p(xi) paBHO CKauyky yHKLMK F(Xi). Mox-
HO MoKasaTb, 4TO F(xi)= F(xi —O), T.e. YTo YHKUMS F(X) He-
npepbiBHa CNneBa B TOYKE Xi . OTO CBOMCTBO HarnsgagHo MNNCTpu-

pyeTcs Ha puc.4.

5. YACNOBbIE XAPAKTEPUCTUKWN AUCKPETHbIX
CNTYYAWHDbIX BE/IMYUH

3aKOH pacnpeaeneHnst NOMHOCTbIO XapakTepusyeT Cryyain-
Hyl0 BennumHy. OfHaKo, KOraa HEBO3MOXHO HAWTW 3aKOH pacnpe-
AENEHVS, UM 3TOr0 He TpebyeTcsl, MOXXHO OrPaHUYMTLCS HAXO0X-
AEHMEM 3HAYeHWI, Ha3blBaeMbIX UMCIOBbIMM XapaKTepUCTMKaMK
CNYYalHON BENWMYMHBI. DT BENMYMHLI OMPEAENSIOT HEKOTOpPOE
CpefHee 3HayeHWe, BOKPYr KOTOPOro rpynmnupyloTcsl 3HAYeHUs Cy-

YalHoM BE/MMYUHDBI, N CTEMEHb WX pa36p0caHHOCTVI BOKpPYr 3TOro
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CPEAHEro 3HaYeHus.
OnpeneneHve. MaTteMaTMUECKMM OXMAAHMEM [UC-
KPETHOW C/TyYaiHOW BENMYMHBbI Ha3blBAeTC CYMMa NpPOU3BEAEHWIA
BCEX BO3MOXHbIX 3HAUYEHMWI CNyYalHOW BEIMUMHBI HA UX BEPOSITHO-
cTw.
n
M, =M (X) =X P+ X, Py +ect X, Py = D% Py
i=1
C TOYKM 3peHuns BEPOSITHOCTY MOXHO CKasaTb, YTO MaTeMa-
TUYECKOE OXMAAHUE NPUBINKEHHO PaBHO CpeHEMY apudbMeTuYe-
CKOMY HabnoAaeMbIX 3HaUEHUI CITyYaiHON BENTUYMHDI.

CBolicTBa MaTeMaTMYECKOr0 OXWAAHUS.

1) MaTemaTuuyeckoe OXuAaHWe MOCTOSIHHOM BeNUYMHDI
paBHO CaMOii MOCTOSIHHOM.

M(C)=C

2) MOCTOSIHHBIA MHOXWTENIb MOXHO BbIHOCWUTb 3@ 3HaK Ma-
TEMaTUYECKOro OXXMAAHMS.

M (Cx) =CM (x)

3) MatemaTunyeckoe oXxupaHue npousBefeHus ABYX Hesa-
BMCUMBIX C/Ty4alHbIX BEIMYMH PaBHO MPOU3BEAEHMIO UX MaTeMaTu-
YECKUX OXUAaHuM.

M(XY)=M(X)M(Y)

DTO CBOWCTBO CnpaBeAnvBO AN MPOWM3BOMLHOIO 4Yucia
C/Ty4alHbIX BEMNYMH.

4) MaTeMaTu4yeckoe OXuaaHWe CyMMbl ABYX CyYaiHbIX Be-
NIMYMH PaBHO CyMMe MaTeMaTUYECKUX OXMAAHMI criaraembiX.

M(X+Y)=M((X)+M(Y)
OTO CBOMCTBO TaKxXe CrnpaBeisIMBO AN MPOU3BONBLHOMO
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ynucna Cny4YarHbIX BEUYMH.

MycTb NpOM3BOAMTCS! /7 HE3ABUCUMbIX WCTbITaHWUIA, BEPOSIT-
HOCTb MOSIB/IEHUS COBLITUSI A B KOTOPbIX paBHa p.

Teopema. Maremaruqeckoe oxwugarme M(X) uncia ross-
JIEHNS COObITUS A B 1 HE3GBUCUMBIX UCITBITAHUSX PaBHO MPOU3BE-
JCHUIO YNCIa UCTIBITAHMA H3 BEPOSITHOCTH 10SIB/IEHMNS] COObITUS B
KaXKGOM UCITbITaHUAN.

M(X)=np

OaHako, MaTEMaTMUYECKOE OXMAAHWE HE MOXET MOSTHOCTbIO
XapaKTepu3oBaTb C/yyaiiHbld npouecc. Kpome MaTeMaTUyeckoro
0XXWAQHWSI HAAO BBECTM BEJIMUMHY, KOTOPAsl XapakTepU3yeT OTK/O-
HEHWE 3HAYeHWI CTyYaHONM BEIMUMHBI OT MaTEMATUYECKOro OXW-
AaHus.

DTO OTKJIOHEHWE PaBHO Pa3HOCTV Mexay Cly4yalnHoW Benu-
UYMHOW M ee MaTeMaTMYecKnM oxugaHueM. Mpy 3TOM mMaTeMaTude-
CKOE OXMAAHUE OTK/IOHEHMSI PaBHO HY/O. ITO OBBACHSETCA TEM,
YTO OAHM BO3MOXXHblE OTK/IOHEHWUS MOSIOXUTENbHbI, ApYrne OTpu-
uaTenbHbl, U B pe3ysibTaTe UX B3aMMHOIO MoralleHusi NnonydyaeTcs
HOSb.

Onpenenenue. [Aucnepcuein (pacceMBaHueMm) auc-
KPETHOW C/ly4alHOW BeNUYMHbI Ha3blBAaeTCs MaTEMaTUUYECKOE OXU-
[aHue KBagpaTa OTK/OHEHWS Cly4yalHON BEIMUMHBI OT ee MaTeMa-

TUYECKOro oXxmaaHwus.
D(X)=M[X =M (X)[
MpumMep. [N pacCMOTPEHHOMO Bblle MpUMepa 3akoH pac-

npeaeneHnst Cny4vyaiHon BEMYNHBLI UMEET BUA:
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p 0,0625 0,375 0,5625

HaiiTn matemaTuyeckoe oXuaaHvue WM AUCTIEPCUIO Cydald-
HOM BEMNYUHBI.

MaTeMaTnyeckoe oXunaaHue cnyqaﬁHoﬁ BENMNYNHBbI paBHO:
M(X)=0-0,0625+1-0,375+2-0,5625=1,5
Bo3Mo)xHble 3HaYeHUs KBaApaTa OTK/IOHEHUA.
[x,-M(X)[ =(0-15)%=2,25

[x, -M(X)} = (1-15)* =0,25

[ —M(X)f =(2-15)* =025

Torpa
2,25 0,25 0,25
[X-M(X)F
p 0,0625 0,375 0,5625

Oucnepcusa paBHa:

D(X)=2,25-0,0625+0,25-0,375+0,25-0,5625= 0,375

OAaHako, Ha NpakTukKe NoAobHbIV Cnocob BbIMMCIIEHUS AUC-
nepcun HeynobeH, T.K. NPUMBOAUT MpU 6ONbLIOM KONUYECTBE 3Ha-
YeHUIA CNTyYalriHOWM BEIMYMHDBI K MPOMO3AKUM BbIYMCIEHMSIM.

Mo3TOMy NpMMeHsieTCsl Apyroin cnocob.

6. BbIMMCJIEHUE ANCINEPCUU

TeopeMma. Aucriepcns pasHa pasHoCTH MEXAy MaTeMatu-

YECKNUM OXUAAHUEM KBAApaTa C/yYamHow Be/mmyuHbl X u KBagpa-
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TOM ee MaremMaTn4eckoro oXxxmgaHuA.
D(X) =M (X?)-[M(X)[

OokasaTtenbcTrBo. C yyeToM TOro, Yto MaTeMaTuyeckoe

oxunganne M(X) 1 KBaapaT MaTeMaTU4ecKoro oxuaaHna M3(X) —
BEMMYMHBI MOCTOSIHHBIE, MOXHO 3anucaThb:

D(X) =M[X =M (X)F =M[X? = 2XM (X) + M2(X)]=
=M(X?)=2M(X)M(X)+M?*(X) =M (X?)=M?*(X).

D(X)=M(X*)-[MX)]

MpuMeHUM 3Ty HOpMyny AN PAaCCMOTPEHHOrO BbIE MpU-

Mepa:

X2 0 1 4
p 0,0625 | 0,375 | 0,5625

M (X?)=0-0,0625+1-0,375+4-0,5625=2,625
D(X)=2,625-[15]" =0,375

CBoOWCTBa AMCNepcum.

1) [Ancnepcusi NOCTOSIHHONM BEMIMYMHBI PaBHA HYJIO.
D(C)=0
2) TOCTOSIHHLIN MHOXWUTENb MOXHO BbIHOCUTL 3@ 3HaK
Avcnepcun, BO3BOAS €ro B KBaapar.
D(CX)=C2?D(X)
3) [Oucnepcust CyMMbl ABYX HE3aBUCMMbIX CllyvalHbIX Be-

NNYMH paBHa CyMMe AWUCTEPCUI STUX BENTUYMH.
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D(X +Y)=D(X)+D(Y)
4) [ucnepcusi pasHOCTM ABYX HE3aBUCUMBIX CyYalHbIX
BEMIMYMH paBHa CyMMe AWUCMEPCUA STUX BENUYMH.
D(X -Y)=D(X)+D(Y)

CnpaBeanmMBoOCTb 3TOM0 pPaBEHCTBa BbITEKAET U3 CBOWCTBa

TeopeMa. Jucriepcus ynciaa rosasieHmns cobbitug A B 11
HE3ABUCUMBIX UCTIBITAHIN, B KaXAOM U3 KOTODPbIX BEPOATHOCTL P
r109B/IEHUS COBBITUS TOCTOSIHHAE, PABHA MPOUZBEAEHMIO YNCTIA UC-
MIBITAHMA Ha BEPOATHOCTY [10AB/IEHNS U HEMNOABIEHNS COObITUA B

Ka>KHOM UCTIBITaHWH.

D(X)=npq

7. CPEAHEE KBAAPATU4YECKOE OTKJ/IOHEHUE

OnpeneneHue. CpeAHMM KBagpaTnyeCKMM OTKJIOHe-

HueMm (CKO) cnyyaliHoli BennMuMHbl X Ha3blBaeTcs KBaapaTHbIA KO-

PEeHb U3 Ancnepcun.

o(X)=+/D(X)

TeopeMma. (pegHee KB3APaTNYHOE OTK/IOHEHNE CYMMbI KO-

HEeYHOro 4nciia B3anMHO HE3aBUCUMbIX cnyqa//?/-/b/x BeJINYNH pasHo
KBAAPaTtHOMYy KOPHIO U3 CYMMbl KBAAparoB CPEAHNX KBagparunde-

CKUX OTK/IOHEHMI STUX BESTNYMH.

(X + X, +ot X)) =402 (X) + 02 (X,) +..+ 02 (X,)
MpumMep. 3aBoA BbiNycKaeT 96% u3aenuii NepeBoro copra u
4% wsgenuii BTOporo copTta. Hayrag BbibupatoT 1000 wzgenwit.

Myctb X — 4YACNO M3Aenuit MepBOro cCopTa B AaHHOW BbiGOpKe.
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HaiiTn 3akoH pacnpeaeneHusi, MaTeMaTUUYeCKOe OXWMAAHWE U AUC-
nepcuio cryyarHoln BennynHbl X.

Bbi6op kaxkgoro n3 1000 M3aeMii MOXKHO CYMTaTb HE3aBU-
CUMbIM UCMbITAHNEM, B KOTOPOM BEPOSTHOCTb MOSIBAIEHUS U34enus
nepBoro copTa oavMHakosa v pasHa p = 0,96.

Takum 06pa3oM, 3aKOH pacnpegenieHnss MOXET CYMTaTbCs

OMHOMMHANbHBIM.
m, = pn=1000-0,96 = 960;

D, =npg =1000-0,96-0,04 = 38,4,

MpuMmep. HainTu ancnepcuio AMCKPETHON CriydyanHoW Benu-
YMHbI X — Yncna NosiBNeHNI cobbiTust A B ABYX HE3aBUCUMBIX WUCMbI-
TaHUAX, €CIM BEPOSATHOCTU MOSIBNIEHWUS 3TOr0 COObITUS B KaXXaoM
MCMbITaHUN paBHbI U M3BeCTHO, 4To M(X) = 0,9.

T.K. cnyyariHas BenuumMHa X pacripegeneHa no 6uHOMU-
HaJIbHOMY 3aKOHY, TO

M(X)=np=2p=0,9; = p=0/45

D(X)=npg=2p(l-p)=2-0,45-0,55=0,495.

MpumMep. Mpon3BoasTCs HE3aBUCUMbIE UCTIbITAHUS C OAMHa-
KOBOW BEPOSTHOCTbIO MOSIBNEHNS COOLITUS A B KaXKAOM UCMbITaHWM.
HaliTn BeposTHOCTb MOSIBNEHNS COBLITUSI A, ecnu Aucnepcus yncna
NosiIBNIEHU COBbITUSA B TPEX HE3aBUCUMMbIX UCMbITaHMsIX paBHa 0,63.

Mo cdopmyne amcnepcnm GUHOMMHANBHOIO 3aKoHa Mony4a-
em:

D(X)=npg=3p(1-p)=0,63;

3p?—3p+0,63=0
p>—p+0,21=0;
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p,=07 p,=03

MpumMep. VcnbiThiBAaeTCS YCTPOWCTBO, COCTOsILIEE U3 Ye-
TblpeX He3aBMCcMMO paboTatowmx npubopoB. BeposiTHOCTM OTKa3a
Ka)goro m3 npubopoB paBHbl COOTBETCTBEHHO p:=0,3; p2=0,4;
p3=0,5; ps=0,6. HaliTn MaTeMaTMUeCcKoe OXWUAaHWe U AUCNEPCUID
yncna oTKasaBLLMX NpubopoB.

MpuHMMas 3a CAyYalHyl BENWYMHY YWUCIO OTKa3aBLUMX
npubopoB, BUAMM YTO 3Ta C/lydaiiHasi BEIMYMHA MOXKET MpUHUMATb
3HaveHna 0, 1, 2, 3 wm 4.

[N coCTaBneHUs 3aKOHA pacnpeaeneHnst 3Ton cydanHom

BE/IMUYNHBI HeobxoamMMo onpeaennTb COOTBETCTBYHOWME BEPOATHO-

ctu. Mpumem ¢ =1-p;.
1) He oTka3an HM oguH npubop.
p(0) =q,09,9,9, =0,7-0,4-0,5-0,4 =0,084.
2) OTka3an oanH 13 npnbopos.

p@) = P,d,9;9, + 0, P,9;9, + 0,9, P;d, +0,9,0, P, =0,302.

3) OTtkasanu gBa npubopa.

P(2) = P1P,0:0, + Py0, PsUs + P10, 05 P, + 0y P2 P30, + 0 P,0s Py + 6,0, Ps P, = 0,38.

4) OTtka3anu Tpu npubopa.

PB3) = PP, P3q, + P\ D295 P4 + P142P3P4 + 4,0, P3P, = 0,198.

5) Otka3anu Bce npmbopsl.

p(4) = p,p, p;p, =0,036.

MonyyaeM 3aKoH pacnpefeneHus:
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X 0 1 2 3 4
X2 0 1 4 9 16
p 0,084 | 0,302 0,38 0,198 | 0,036

MaTemaTnyeckoe oxuaaHue:
M (X)=0,302+2-0,38+3-0,198+4-0,036 =1,8.

M (X?)=0,302+4-0,38+9-0,198+16-0,036 = 4,18.
Oucnepcus:

D(X)=M(X?)-[M(X)] =4,18-3,24 =0,94.

8. MPUMEPbDI PELLEHUA 3A0AYH

1. CocTaBUTb 3aKOH pacrnpefeneHns AMCKPETHON ciydai-
HOW BENMYMHBI X - OLEHKM, MOMYYEHHON Ha 3K3aMeHe Hayraj Bbl-
6paHHbIM CTyAeHTOM. M3BecTHO, 4TO B rpynne m3 20 yenosek 2
CTyAEHTa NOSYyYnnun oueHKy — «2», 6 cTyaeHToB — «3», 10 cTyaeH-
TOB — «4» N 2 cTygeHTa — «5». MNoctpouTb rpadumk dyHKUMM pac-
npeaenexHus. Bbluncnutb YNCIIOBbIE XapaKTEPUCTUKK
M (X), D(X),o(X).

PeweHue: [IMcKpeTHas ciydyaliHas BeiMuMHa X - OTMETKA
CTYAEHTa, KOTOpasi MOXET MpUHSATb 3HayeHuns 2; 3; 4 unn 5. Bepo-
ATHOCTb CObbITUA {X=2} paBHa P(X=2)=p:=2/20, (uncno ABOeK -
2, a obuwee umcno cryaeHToB 20). BeposiTHOCTM ApYrMx BO3MOXHbIX
3HaYeHWI paBHbI:

P(X =3)=p, = P(X =4)= P, =21 P(X =5) = p, = .

CnepoBaTenibHO, 3aKOH pacnpeneneHus LI,VICerTHOﬁ cny-
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YanHoOW BeNNYMHbI UMEET BUA:

2 3 4 5
P 0,1 0,3 0,5 0,1

KoHTtpons: 0,1+0,3+0,5+0,1=1

HaliaeM uncnoBble XapaKTepUCTUKM AaHHOW ClyYalHol Be-

NNYMHBI. MaTeMaTU4eCcKoe OXnaaHue:

M(X):Zxi p,=2-0,1+3-0,3+4-0,5+5:0,1=0,2+0,9+2+0,5=3,6
i=1
Oncnepcus:

D(X) =3 (x ~M(X))?- p..= (2-3,6)?-0,1+(3-3,6)*-0,3+
i=1

+(4-3,6)%-0,5+(5-3,6)2-0,1=

=2,56-0,1+0,36-0,3+0,16-0,5+1,96-0,1= 0, 64

CpeaHee KBaapaTUYECKOE OTK/IOHEHME:

o(X) =,/D(X) =./0,64 =08.

®yHkumsa pacnpeaenenus F(X) vmeer Bua:

0,ecnu x <2
0,1eciu2<x<3
F(x)=<0,1+0,3,eciu3<x<4
0,1+0,3+0,5eciud4 <x<5

1 ecmux>5
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Ipachunk yHKLUMM pacrnipeaeneHns MMeeT Bua;

FOOA
i —
e R R .
| |
0,4 4——----oo - .
| | |
2 3 4 5 X

2. HaltTu /m v uncnoBble XapakTEPUCTUKN CNYyYalHON Benu-

YnHbl X
X ‘ -1 ‘ 0 ‘ 1 ‘ 2
P ‘ 0,1 ‘ 0,3 ‘ m ‘ 0,4
0,1+0,3+m+0,4=1 — m=0,2

M(x)=—1*0,1+0*0,3+1*0,2+2*0,4=0,9
D(x) =(-1-0,9)*> +(0—0,9)**0,3+ (1—0,9)>*0,2 + (2—0,9)* *0,4 =1,09
o(x) =+/1,09 ~1,04
3. Haiitn dyHKUMIO pacrnpeaeneHuns ciydalHon BeNUUYMHBI
X — uncna 0ouyKoB, BbIMAAAMOWMX MPU OAHOKPATHOM 6pocaHuM
UrpanbHON KOCTW.

PeweHue: fcHo, uto ecim X <1, 10 Ax)=0, Tak kak X

HE NPUHNMaeT 3Haqum7|, MEHbLUNX eanHNLbI.

Eom 1<x<2,70 F(x)=P(X <x)=P(X :1):%.
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Ecm 2<x<3, 10 F(x)=P(X <x)=P(X <3). Ho co-
6biTie X <3 B OaHHOM Cly4Yae SIBNSIETCA CYMMOMW [BYX HECOB-

MeCTHbIX cobbiTnii: X =1 n X =2 . CnegosaTtesnbHo,
P(X <3)=P(X =1)+P(X =2):3+1=1
6 6 3
Utak, ana 2 < X <3 uMmeeM F(x)=1/3. AHaNOrM4HO BbIYNC-
NAOTCA 3HaUEHUS YHKUMKM B npoMexyTkax 3< X <4, 4<x<5
n 5<Xx<6. HakoHel, ecim X>6 To F(x)=1, TaK kaK B 3TOM CJly-

yae noboe BO3MOXHOE 3HaueHne X (1, 2, 3, 4, 5, 6) mMeHbLue,

yeM x. Mpadumk dyHKUMK F(x) n3obpaxkeH Ha pwuc. 3.5.

A
F(x)
1 — —
5/6 — —
4/6 — — |
3/6 — —
2/6 4 ey |
vl =
123456 F
Puc. 3.5.

4. [laH psp pacnpeaeneHns cnyyanHon BenndmHbl X:

X 10 20 30 40 50

Pi 0,2 0,3 0,35 0,1 0,05

Haiitn dyHkumMio pacnpeseneHvs BEpPOSITHOCTM 3TOWM cny-
YaliHOMN BEIMYMHDI.

Ecnm x<10, T0 A(x)=P(X<x)=0;

10<x = 20, A(x)=P(X<x)=0,2;
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20<x < 30, F(x)=P(X<x)=0,2+0,3=0,5;

30<x < 40, F(x)=P(X<x)=0,2+0,3+0,35=0,85;

40<x < 50, F(x)=P(X<x)=0,2+0,3+0,35+0,1=0,95;
x>50, F(X)=P(X<x)=0,2+0,3+0,35+0,1+0,05=1

5. OucKpeTHas cnydyaiiHasi BenvuMHa X 3afaHa 3akoHOM

pacnpeneneHus:
X 1 3 6 8
p 0,2 0,1 0,4 0,3

MocTponTb MHOrOYroNbHUK pacripefesnieHus.
PeweHue. [loCcTpoMM MpsMOYrofibHYlO CUCTEMY KOoOpAau-

HaT, NpU4YEM MO OCKH abcumcc 6y,Cl€M OTKN1aAblBaTb BO3MOXXHbIE 3Ha-

yeHus *i, a N0 OCM OpAMHAT — COOTBETCTBYHLUME BEPOSTHOCTM Pi,

MocTpoMM TOUKM
Py
45
84
23
82
a1

| ]
Jd Wx;

e
a1 1 2 7

R S —

L1 -
4 5

M,(1;0,2), M,(3;0,1), M;(6;0,4),M,(8;0,3). CoeanHuB 3TU
TOUYKWN OTpe3KaMu MpsAMbIX, MOSTyYMM MCKOMbI MHOIOYro/IbHMK pac-
npeaeneHust.

6. YCTPOICTBO COCTOUT M3 TPEX HE3aBMCMMO paboTatoLimx
5/1eMEHTOB. BeposaTHOCTb OTKasa KaXxaoro 3femMeHTa B O4HOM Onbl-
Te paBHa 0,1. CocTaBUTb 3aKOH pacripeeneHns Yyncna oTKasasBLUnx

3JIEMEHTOB B O4HOM OrbITE.
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PeweHue. [ICKpeTHas ciyyaiiHas BeimumnHa X (Uncno oT-
Ka3aBLUMXCS 3/1EMEHTOB B OAHOM OMbITE) MMEET Cheayloline BO3-
MOXHbIE 3HAYEHNS:

x; =0 (HM oaMH W3 3NEMEHTOB YCTPOMCTBa He oTKasan),
x; = 1 (OTKasan oAuH 3/1EMEHT), xz = 2 (OTKa3anu ABa 3NeMeHTa)
n x, = 3 (OTKa3ann Tpu 3/1IEMEHTA).

OTKa3bl 31EMEHTOB HE3aBMCUMbI OAMH OT APYroro, BeposiT-
HOCTU OTKas3a KaXAOro 3/IEMEHTA paBHbl Mexay coboi, MosToMy
npuMeHuMa Gopmyna bepHynnu. YuuTbiBasi, 4TO, MO YC/IOBMIO,
n=3, p=0,1 (cneposaTtenvHo, g=1-0,1=0,9), nonyuyunm:

P;(0) =g*=0,9=0,729; P;(1) = Cipg*=3-0,1-0,9?

=0,243; P;(2) = Cip’q=3-0,12-09 =

=0,027; P;(3) =p*=10,1* = 0,01

Kontponb: 0,729+0,243+0,027+0,001=1.

HanuweM nckoMblli GBUHOMMANbHLIN 3aKOH pacrpeaeneHus

0 1 2 3

p 0,729 0,243 0,027 0,01

7. B naptum u3 10 petane umeetcs 8 CTaHZAPTHbIX.
Hayaauy otobpaHbl aBe aetann. COCTaBWTb 3aKOH pacrpeaeneHus
yucna CTaHAapPTHBIX AeTanein cpean oTobpaHHbIX.

PeweHune. CnydaiiHasi BefIMUMHA X - UACNO CTAHAAPTHbIX
faeTaneit cpean oTO6paHHbIX AEeTanei - MMeeT cheaytoliMe BO3-
MOXHbIE 3HaueHus: x; =0, x, =1, x; = 2, HallieM BepoATHOCTU
BO3MOXHbIX 3HaYeHui X'no gopmyne:

P(X = k) = Ck-cpk/cy
(N — uncno petaner B MapTMM, N- YUCIO CTaHAAPTHbIX
29



YnpaBieHnue nudppoBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

feTanein B napTmnu, m — 4Mucno OTO6paHHbIX ,quanel‘/i, k — uncno
CTaHAapPTHbIX feTanein cpean OT06paHHbIX), HaxoauM:

P(x=0)=G¢C__ 1 1,

cE  109/(12) 45’

e 82 16

P(‘gzl):cfu Tas a5’

2. -0 . T
P(X = 2) =%=%‘=§.
CocTaB1M UCKOMbIN 3aKOH pacrpefenieHns:
X 0 1 2
p 1/45 16/45 28/45

KoHTponb: 1/45+16/45+28/45=1

8. /3 naptun, cogepxallen 10 aeTtanei, cpeam KOTOpbIX
ABe 6pakoBaHHbIX, B3Tbl Hayaady Tpu aetanu. CocTaBuTb psia
pacnpeaeneHvst ClyyYanHou BeIYMHBL X — Yyncna CTaHAapTHBIX Ae-
Tanei cpeayn oTo6paHHbIX.

PeweHume. Tak kak 6pakoBaHHbIX AeTanel B NapTum Tosb-
KO ABe, CpeaM Tpex oTobpaHHbIX Ao/MKHa 6biTb, MO KpaiHel Mepe,

ofHa CTaHaapTHas feTanb. CneaoBaTenbHO, CyyaiHas BennumHa
X MOXET NPpUHUMATh TpY 3HaueHus: *1 =1, x, = 2, x; = 3, Hangem

COOTBETCTBYIOLWUME UM BEPOSATHOCTU. YMC/IO0 BO3MOXHbLIX Ha6ODOB
no Tpu getann us 10 MMeLWMXCs, TO eCTb YMCIO BO3MOXHbIX UC-

XOO0B OnblTa, COCTaB/IAET:

10!
n= Clﬂzmz 120.

HaligeM umcno mcxopoB, 6naronpusTCTBYIOWMX KaXAOMY
3HAYEHMIO CyYaliHON BENNYMHBI:

m;=C3-€C3=8,m,=C3} Ci=56my;=C3=D>56.
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Torpa p, = % = 11—5 Pr=p3= % = % MosToMmy psf pac-
npepeneHna MMeET Bua:
x 1 2 3
By 1/15 7/15 7/15

9. HallTM mMaTeMaTMyeckoe OXWAaHWe, AMCNEepPCuio U cpea-

Hee KBaApaTUYecKoe OTKJIOHEHME CITy4YalHOW BENUYMHBLI X 13 npu-

mepa 10.

PewieHune. Mcrnonb3ys HaWAEHHbLIN psa pacnpeneneHus,
MosTyumMm:

M) = 1 s + 27+ 32 = o0 = 2.4

15 15 15 15

D(}{)=12-i+22-1+32-1—242=%—5762::03?3-
15 15 T - e

¢ =,/D(X) =,/0,373 ~ 0,611.

9. 3BAAAYUN AN CAMOCTOATEJIbHOIO
PELLUEHUSA

1. MoHeTa 6pocaeTcsa 3 pa3a. HallTu 3akoH pacripeaeneHus
CNy4aliiHOW BENMUYMHBI X - YMcia nosisieHui repba. Haintu
(yHKUMIO pacnpeaeneHns 3Ton cnydyaiHoM BENNYMHBI U
NnocTpouTb ee rpacduk.

2. B kopobke 10 anekTponamn, u3 KOTOPbIX 2 HECTaHAAPTHbIX.
CocTaBWTb 3aKOH pacrnpeaeneHust ciydYyaiHon BenuuuHbl -
X uncna cTaHZapTHbIX NlaMn cpeay ABYX C/ly4YalHoO OTo-
6paHHbIX. HaT dyHKUMIO pacnipeaeneHunst 1 NocTpouTh ee
rpaduk.

3. WrpanbHasi kocTb 6pocaeTcs 3 pasa. Hantu 3akoH pacnpe-
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[ENeHns CnyYyanHol BennYMHbI X - YMcna nosiBieHuin Yer-
HOro uncna o4koB. MNocTpouTb rpadmnk dyHKUMM pacnpe-
LenenHuns.

B ypHe 5 6enbix 1 6 yepHbIx WwapoB. COCTaBUTb 3aKOH pac-
npeaeneHnst ciy4YaiHon BENMNUYUHBI X, PaBHON YnCTy 6enbix
LIapoB Cpeamn AByX LIApOoB, B3ATbIX HayAa4y U3 YpHbI.
Cpeavn 200 6uNeToB AEHEXKOW NOTEPEN 23 BbINMPbILLHBIX 2
BbiMrpeiwa no 50000 py6neit, 1 no 25000 1 20 no 1000
pybneit, HalTV 3aKOH pacnpeaeneHns CTOMMOCTU BO3MOXK-
HOro BbIUIpbILLA AJ18 KYMUBLLEro OAMH buner.

Mpubop cocTout 13 3 He3aBMCMMO paboTarowmx e-
MEHTOB. BeposiTHOCTb 0TKa3a KaXKAoro a/1eMeHTa B O4HOM
onbiTe 0.4 CocTaBuTb 3aKOH pacnpeaeneHns JYmcna oTka-
3aBLUMX 3/IEMEHTOB B OAHOM OfMbITE.

HaiiTi 3aKoH pacnpeaeneHns ciyvyaHon BeNNYKnHGLI X,
paBHOW YMCy HECTaHAAPTHLIX AeTanen cpean 4 cnydanHo
0TO6paHHbIX U3 NapTuK, B KOTOPOW coaepxmnTcst 10% He-
CTaHAAPTHLIX AeTanen.

B napTtumn u3 10 getanei umeeTcs 6 cTaHAapTHbIX. Hayaauy
otobpaHbl 2 paetanu. CoCTaBWUTb 3aKOH pacripefeneHus
Cnly4aiHOM BenuuMHbl X - 4ucna CTaHAapTHbIX AeTaneun
cpeay 0TObpaHHbIX.

BeposiTHOCTb TOro, YTO CTPENOK MOMAAET B MULLEHDb MpU
0aHOM BbICTpene, pasHa 0.8. CocTtaBuTb 3aKOH pacripeje-
NEHUS CITyYaHOM BEIMYMHBI X - YncCa nonagaHuin npu 3
BbICTpenax. MocTtpoutb rpaduk MyHKUMK pacnpeaeneHus.
NmeeTca 3 naMnoyvkun, KAXKAAS U3 KOTOPbIX C BEPOSTHO-

ctbio 0.1 nmeeT aedekT. [edekTHas namMnoyka cpasy ne-
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

MaTeMaTHKa

peropaeT. HaliTu 3aKoH pacnpeaeneHus ciiyyYaiHon Benu-
YMHbI X - YLCNa neperopesLwmnx fnamnoyek. MocrponTs rpa-
duk dyHKUMM pacnipegeneHus.

Mo MuweHn npou3BeaeHo ABa BbiCcTpena. BeposTHOCTb no-
naJaHus Npuy Ka)xaoM BbicTpene paBHa 0.2. HaikTu 3aKoH
pacnpeaeneHnst cry4aiHon BennumHbl X - Yncna nonajaa-
HWUI B MULLIEHb. HaltTu pyHKUMIO pacnpeaeneHus.
YcTpoiicTBo cocTtouT M3 5 6/10K0B. BeposiTHOCTb OTKasa B
O/IHOM WCTbITaHUW ANA Kaxkaoro 6510ka paBHa 0.1. Haitu
3aKOH pacnpefeneHns Yncna oTkasaslmnx 6510KoB B 0AHOM
ucnbiTaHun. Haitu dyHKUMIO pacnpeseneHusi.

Tpvxkabl 6pocaeTcs urpasnbHas KocTb. HalTh 3aKoH pac-
npeaeneHns Yicna nosiBNeHnin Tpoku. MNoctponTs rpaduk
yHKUMKM pacnpeaeneHus.

B akBapuyme 30 pbi6, npnyemM 10 U3 HUX MeyeHble. Bbino
OTNOBNEHO 5 pblb. HalTh 3aKoH pacnpeaeneHus ciyyan-
HOW BEMYMHBI X - YMCTIa MEYEHHbIX pblb Cpeaun OTNOBNEH-
HbIX. HaiTn cyHKUMIO pacnpeaenexus.

B naptum xnonka 20% KOPOTKMX BOMIOKOH. BbibupatoT
Haypady 10 BonokoH. HaiiTu 3akoH pacrnpeaeneHus
CNYYAMRHOW BeNUUMHBI X - YUnCNa KOPOTKUX BOSIOKOH
cpeay 0TobpaHHbIX. MpocTponTb rpadumk GyHKUMK pacrnpe-
fAeneHust.

WrpanbHas kocTb 6pocaeTcs 2 pasa. HaliTu 3akoH pacnpe-
[ENEeHNs CNyYaliHON BEMYMHBI X - YMcna NosiBNEHUIA Umnd-
pbl, gensiwencs Ha 3. MocTpouTb rpadmk dhyHKUMK pac-
npeaenexHus.

B ypHe 10 6enbix 1 6 YepHbix Wwapos. M3 ypHbl Hayaauy
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18.

19.

20.

21.

22,

23.

MaTeMaTHKa

HaBnekatoT 3 wWapa. HaltTi 3akoH pacnpeaeneHns ciydan-
HOM BENNUYMHBI X- uncna 6enbix LWapoB cpean U3BIEYEH-
HbIX. MocTponTb rpaduk GyHKUMK pacrnpeneneHns
NrpanbHas kocTb 6pocaetcs 3 pasa. HallTu 3akoH pacnpe-
JENEHNS CNyYaliHON BENYUMHBI X - Y1cna NosiBNEHUN umd-
pbl 1. HainTu dyHKUMO pacnpeaenenms.

B kopobke 10 aetanei, U3 KOTopbIX 7 OKpalleHo. Hayaauy
n3BneKkaT 3 aAetann. HaliTu 3aKoH pacrnpeaeneHust cny-
YaliHOM BEMYMHBI X - YMC/a OKpaLUEHHbIX AETaNel cpeau
n3BneYeHHbIX HaiTu dyHKumMio pacnpeaenexus.

Cpeaun 1006v1neToB AEHEXHON NOTEPEN 2 BbIUIPbILLIHbIX
6uneta no 50000, 3 no 10000 n 5 - no 1000 py6. HanTtn
3aKOH pacripeaenieHmst cry4YaiHon BENNUYNHBI - X - BO3MOX-
HOrO BbIMIpbILIA 4151 KYNUBLUErO oAnH 6uneT Hantu dyHk-
LMo pacnpeaeneHus.

Mpon3BoAsTCA TpU BLICTPESA MO MULLEHW C BEPOSITHOCTbIO
nonaaanusi 0.4. Haiit 3akoH pacrnpeaeneHns cinydanHom
BE/IMYMHDBI X -4nCia NonadaHuii B MULIEHb. HaTn dyHK-
LMo pacnpeaeneHus.

MmeeTca 10 getanei, U3 KOTOpbIX 3 MMEIOT AedeKT.
Haygauy 6epyT 2 getanu. HaTu 3akoH pacnpeaeneHus
CNyYalHOW BEMUMHBI X - Konn4yecTBa AedeKTHbIX AeTanei
cpeau B3sTbIX. HaltTu doyHKUMIO pacnpefenenns n MmatemaTu-
Yyeckoe OXuaaHue.

Mpnbop COCTOUT M3 YETLIPEX HE3ABUCMMO paboTatoLmx
3M1EeMEHTOB. BeposiTHOCTb 0TKa3a KaXAoro 3/1eMeHTa paBHa
0.2. HaitTu 3aKoH pacripedeneHmnsi cryYalHoi BENMUMHbI X,

PaBHOWM YMCNYy OTKAa3aBLUMX 3N1EMEHTOB. HaiiTu dyHKUMIO
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pacnpefeneHus.

24. NmeeTca 5 namnoyek, kaxaas u3 KOTOPbIX C BEPOSTHOCTbLIO
0.2 MoXeT 6bITb AedekTHON. JedeKkTHas namnoYka cpasy
neperopaeT. HaliTu 3aKoH pacnpeaeneHus cyyariHoi Be-
JMYMHBIL X - YMcna neperopeBLunX namnoyek. MocTtpontb
rpacmk dyHKUMM pacnpeneneHus.

25. B naptum xnonka 25% KOpOTKUX; BOMIOKOH. Hayaauy B3sam
5 BONOKOH. HaliTh 3akoH pacnpeaeneHuns yncna AnvHHbIX
BOJSIOKOH Cpeam B35ATbIX. [MOCTponTb rpadmk gyHKUMmM pac-
npeaenexHust.

26. HaiiTn maTeMaTMyeckoe oXuaaHue Cny4yanHol BENNYMHBI
Z, eCnv U3BECTHbl MaTeMaTHUYeCKM oxnaaHmsa X n 'y

a) Z=X+2Y, M(X)=5, M(Y)=3
6) Z=3X+4Y, M(X)=2, M(Y)=6

27. Cny4aiHble BennYMHbl X 1 Y He3aBucuMbl. HaiTv ancnep-
CUI0 CNTYYalHOW BEIMUMHBI Z, €C/TN U3BECTHbI ANCNepCcUMn
CNyYaliHbIX BENNYMH X 1 Y.

a) Z=3X+2Y, D(X)=5, D(Y)=6.
6) Z=2X+3Y, D(X)=4, D(Y)=5.
28. daHo

X -1 0 1
p p1 p2 ps
M(X)=0,1; M(X?)=0,9.

Haitu p1, p2, ps.

29. [laHo

X 1 2 3
p P1 P2 P3
M(X)=2,3; M(X?)=5,9.
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Haittu p1, p2, ps.

30. daHo

X 3 5 8 10
P 03] 02 | 04 | 01
Haittn M(X), D(X), 6 (X), F(x).

31. JaHo

X X1 0,1 1,5 2
01| 03 0,4 0,2

M(X)= 4,08
Haiitn x1 D(X), 6(X), F(X).
32. aHo
X 3] -2 -4 -1

P 01| P2 03 | 045
Haittu p2, M(X), D(X), cT(X), F(x).

10. TUNMOBOW PACYET

1. a) MoHeTa bpocaeTcs 3 pa3a. HaitTu 3akoH pacnpeaene-
HUSI ClyyaliHOW BenuuMHbl X - 4yucna nosereHuid repba. Haitu
(YHKUMIO pacnpeaeneHns 3Toi cyyaliiHoW BEMUYMHBI U NMOCTPOUTb
ee rpaduk.

6) Haiit mMaTeMaTuyeckoe OXuaaHWe CryyaiHON Benuyu-
Hbl Z, ecnyM W3BECTHbl MaTeMaTuyecku oxuaanus X u Y, ecu
Z=X+2Y, M(X)=5, M(Y)=3

2. a) B kopobke 10 anekTponamn, U3 KOTOPbIX 2 HeCTaH-
AapTHbIX. COCTaBUTL 3aKOH pacrpeaeneHunst ClyYainHon BENUYMHDI -

X- uyMcna CTaHAapTHbLIX flaMn Cpeau ABYX Cy4YalHO OTOBpPaHHbIX.
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HaltTu dyHKUMIO pacnpeaeneHns u nocTpoutb ee rpaduk.
6) AdaHo

X 1 2 3
P1 P2 P3

M(X)=2,3; M(X2)=5,9. Haiitn p1, p2, p3.

3. a) WrpanbHas kocTb 6pocaetcs 3 pasa. HaiiTu 3aKoH
pacnpeeneHns cny4YyanHon BeNMUMHBL X - YACIa MOSIBIIEHUI YeT-
HOro Yncna 04KoB. MocTponTb rpachuk YHKUMM pacrpeaeneHus.

6) AaHo

3 5 8 10
P 03] 0,2 0,4 0,1

Haintn M(X), D(X), 6 (X), F(x).

4. a) B ypHe 5 6enbix 1 6 YyepHbIX wapos. COCTaBUTb 3aKOH
pacrnpeaeneHus cydaliHon BeENUYMHbLI X, paBHOW YMcny 6enbix Lia-
pOB Cpeau ABYX LUApOB, B3STbIX Haydauy W3 YpHbI.

6) Cny4aliHble BeniMumHbl X 1 Y He3aBuUCKMMbI. HaltTu auc-
nepcuio C/Ty4YarHOW BENWYMHBI Z, €CM U3BECTHbI AMCnepcun ciy-
YalHbIX BEMYUH X 1 Y.

Z=3X+2Y, D(X)=5, D(Y)=6

5. a)Cpean 200 6uneToB AeHEXKOW noTepen 23 BbIUTPbILL-
HbIX 2 BbIMrpbiwa no 50000 pybnen, 1 no 25000 n 20 no 1000 py6-
Nel, HalTW 3aKOH pacnpefeneHnsl CTOMMOCTM BO3MOXXHOIO BbIMWI-
pbilla Anst KynuBLIEro OauH buner.

6) AdaHo

X [l 24
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‘ P ‘0,1‘ P2 \ 0,3 \0,45\

Haiitn p2, M(X), D(X), 6 (X), F(x).

6. a) MNpnbop cocTomT n3 3 He3aBNCMMO paboTarowwmx ane-
MEHTOB. BeposTHOCTb OTKasa KaXkgoro 3/eMeHTa B OAHOM OMbiTe
0,4. CocTaBWTb 3aKOH pacrnpefeneHns Yncna oTKasaBLIMX 3SIEMEH-
TOB B OJHOM OMbITE.

6) OaHo

01| 0,3 0,4 0,2

M(X)= 4,08

Haitu x1 D(X), 6(X), F(x).

7. @) HaiiTu 3aKkoH pacnpepeneHusl ClyyYaiHON BEWYUHBI
X, paBHOW UMC/TY HECTAHAAPTHbIX AeTanen cpean 4 criyyaiHo oTo-
6paHHbIX U3 NapTuK, B KoTopol coaepxutcs 10% HecTaHAapTHbIX
feTanen.

6) HaiTu MaTeMaTMyeckoe OXWAaHWe ClydalHOW Benuuu-
Hbl Z, ecnn U3BEeCTHbl MaTeMaTuyeckne oxuaaHmsa X u Y, ecim
Z=3X+4Y, M(X)=2, M(Y)=6

8. a) B nmaptuit n3 10 petaneit umeetcst 6 CTaHAAPTHBbIX.
Haymauy oTtobpaHbl 2 getanu. CoCTaBUTb 3aKOH pacnpeneneHus
CNyYalHoW BennUmMHbI X - YMcna CTaHAapTHbIX AeTanein cpean oTo-
6paHHbIX.

6) AdaHo
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Haittn M(X), D(X), 6 (X), F(x).

9. a) BeposaTHOCTb TOro, UTO CTpPEenoK nonageT B MULLEHb
npu ogHoM BbicTpene, paBHa 0.8. CocTaBuTb 3aKOH pacnpeaeneHus
CnyYyalHoW BENNUYMHBI X - YMcna nonaaaHuid npu 3 BuicTpenax. Mo-
CTPOUTb rpaduK PyHKUMKN pacnpeneneHus.

6) AdaHo

X -1 0 1

p1 p2 p3
M(X)=0,1, M(X2)=0,9.
Haitu p1, p2, p3.

10. @) Umeetcsa 3 namnoukuy, Ka)xaasi U3 KOTOPbLIX C Bepo-
AaTHocTbio 0.1 umeeT pedekT. [JedekTHaa naMnoyvka cpasy nepero-
paeT. HalTu 3aKoH pacnpeaeneHns ciyvyaHon BennumHbl X - Ync-
na neperopeBlKnX namnoyvek. MocTtpouTb rpaduk QyHKUMKM pac-
npeaeneHust.

6) CnydaiiHble BennuMHbl X U Y He3aBUCKUMbI. HallTu auc-
Nnepcuio CrTydaHOW BENUYUHBLI Z, €CNM U3BECTHLI AUCNEPCUMU CITY-
YaiHbIX BenMunH X 1 Y.Z=2X+3Y, D(X)=4, D(Y)=5.

11. a) Mo MuweHn npou3BeaeHO ABa BbLICTpena. BeposT-
HOCTb MOMajaHua Npu KaxxaoMm BbicTpene paBHa 0.2. HaliTu 3akoH
pacnpefeneHns cnydariHon BennumHbl X - yicnia nonagaHuii B Mu-
LWeHb. Haitn dyHkumMio pacnpeaeneHus.

6) daHo

X 1 2 3
P1 P2 P3

M(X)=2,3, M(X2)=5,9.
Haiitv p1, p2, p3.
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12. a) YcrporictBo coctout M3 5 610KkoB. BeposiTHOCTbL OT-
Kasa B OHOM WCMbITaHWM Ans kaxaoro 6rnoka pasHa 0.1. HaiiTu
3aKOH pacnpeaesieHnsl Yicnia OTKasaBlwuX 6/10KOB B OAHOM WCTIbI-
TaHuu. HaiiTn dyHKumMio pacnpeseneHusi.

6) HaitT mMaTeMaTUyeckoe OXuaaHue C/TyYaHOW BennYu-
Hbl Z, eCnyM W3BEeCTHbl MaTeMaTUyeckn oxuaanus X u Y, ecm
Z=2X+4Y, M(X)=1, M(Y)=5

13. a) Tpwxabl 6bpocaeTcs urpanbHasi KOcTb. HaiiT 3akoH
pacrnipedenieHnst uucna MosiBNEHUA TpoMku. [MocTpouTb rpaduk
(yHKUMK pacnipeaeneHusl.

6) OaHo

X [ 4] 6 | 3 [ 1
P [05] 01 | 02 | o1

Haiitn M(X), D(X), & (X), F(x).

14. a) B akBapuyme 30 pbi6, npnyem 10 U3 HUX MeYEHbIE.
Bbino oTnosneHo 5 pbi6. HallTu 3akoH pacrnpeaeneHust cinydvariHom
BENMUMHBbI X - uMcna MedeHbiX pblb cpeau OTNoBReHHbIX. HanTtu
(yHKUMIO pacnipeseneHus

6) daHo

X x1 8 10 3
0,15| 0,35 | 0,3 0,2

M(X)= 7

Haiitn x1 D(X), 6(X), F(x).

15. a) B naptum xnonka 20% KOpOTKMX BOSIOKOH. Bbibupa-
toT Hayaadvy 10 BOMOKOH. HalTu 3akoH pacnpeaeneHust ciyvanHowm

BEMMYMHBI X - YMCna KOPOTKMX BOJIOKOH Cpean oTobpaHHbIX. Mpo-
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CTpouTb rpadmK yHKLMM pacnpeaeneHus.

6) CnyuyaliHble BenuuuHbl X U Y He3aBucuMMbl. HaihTu auc-
Mepcuio C/TyYalriHOW BENWYMHBLI Z, €CIM M3BECTHbI AMCNEpPCUn Ciy-
YalHbIX BEIMYMH X 1 Y.

Z=5X+Y, D(X)=4, D(Y)=9

16. a) UrpanbHas KocTb 6pocaetcst 2 pasa. HaiTu 3akoH
pacnpeaeneHns cydaHon BennMUMHbl X - yucia nosiBneHuin umd-
pbl, paensuerca Ha 3. Moctpoutb rpacduk dyHKUMKM pacnpeaene-
HMS.

6) daHo

X 4 0 5 8
P 01| 04 0,2 0,3

Haintn M(X), D(X), 6 (X), F(x).

17. a) B ypHe 10 6enbix M 6 4epHbIX wWapos. W3 ypHbI
Haypady HaenekaloT 3 wapa. HalTu 3akoH pacnpepeneHus chny-
YaliHOM BenuuMHbl X - Yncrna 6enbix WapoB CPeau U3BMEYEHHbIX.
MocTpouTb rpaduk pyHKUMM pacnpeaeneHust

6) daHo

X 3 1 X3 0
0,15/ 0,35 | 0,3 0,2

M(X)= 2,3

Haitun x3 D(X), 6(X), F(x).

18. a) UrpanbHas kocTb 6pocaeTcs 3 pasa. HalTu 3akoH
pacnpeaeneHns cydaHon BennMumHbl X - yucia nosiBneHuin umd-
pbl 1. Hantu yHKUMo pacnpeaeneHust.

6) daHo
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0 2 -3 4
P 0,55| 0,05 0,2 0,2

Haittn M(X), D(X), 6 (X), F(x).

19. a) B kopobke 10 pgeTtanei, U3 KOTOPbIX 7 OKpalLEHO.
Hayaauy u3BnekatoT 3 Aetanu. HaliTu 3akoH pacrnipeaeneHus cny-
YalHOW BeNMYMHbI X - YMCNa OKpaLIEHHbIX AeTaneil cpeau u3Bsre-
YeHHbIX. HalTn cdyHKUmMo pacnpeaeneHus.

6) daHo

X -14 | -16 -3 -10
P 02| 0,2 0,2 0,4

Haiitn M(X), D(X), & (X), F(x).

20. a) Cpean 100 6UNEeTOB [EHEXHOW JloTEpen 2 BbIUT-
pbilWHbIX 6uneta no 50000, 3 no 10000 u 5 - no 1000 py6. Haitu
3aKOH pacnpeaeneHuns ciyyaiHoi BeNNYMHbI - X - BO3MOXHOrO Bbl-
Urpbilla Ans Kynuellero oauH éunet. Haintu dyHkumio pacnpeae-
nexus.

6) daHo

X -1 -6 -3 -5
P 03| 01 0,2 0,4

Haitn M(X), D(X), 6 (X), F(x).

21. a) MNpon3BoasaTCa Tpu BbICTpena no MULLEHN C BEpOAT-
HocTbio nonagaHus 0.4. HallTu 3akoH pacrnpepeneHust ciyvyanHou
BEMMYMHBI X - YnCra nonagaHui B MyweHb. Haltn dyHkumio pac-
npegeneHus.

6) daHo
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3 10 8
P 021 05 0,3

Haittn M(X), D(X), 6 (X), F(x).

22. a) UmeeTca 10 petanen, n3 KOTopbix 3 UMeloT aedexT.
Haynauy 6epyT 2 aetanu. HaiiTu 3aKoH pacnpeaeneHust ciydanHom
BEMMUMHbI X - KOnMyecTBa AedeKTHbIX AeTaneli Cpean B3SIThbIX.
HaiiTi cdyHKUMIO pacnpeaeneHns 1 MaTeMaTUYecKoe OXuaaHue.

6)daHo

X -4 0 -3 -7
P 0,15| 0,15 0,6 0,1

Haittn M(X), D(X), 6 (X), F(x).

23. a) Mpubop cocTonT U3 yeTbipex He3aBucMMo paboTato-
LUMX 3/IEMEHTOB. BeposATHOCTb OTKasa KaXAOro 3/EMeHTa paBHa
0.2. HaiiTh 3aKOH pacrnpeaeneHusi ciyyarHon BenuuuHbl X , paB-
HOM YMCNy OTKasaBLUMX 3eMeHTOB. HaliTn dyHKUMIo pacnipeaene-
HUSI.

6) daHo

X 1 4 3 7
P 0,7 | 01 0,1 0,1

Haitn M(X), D(X), 6 (X), F(x).

24. a) VmeeTca 5 namnouyek, Kaxgasi U3 KOTOpbIX C Bepo-
ATHOCTbO 0.2 MOXeT 6bITb AedekTHOM. [edekTHas namnoyka cpa-
3y neperopaert. HalTu 3aKOH pacnpeeneHus Cry4anHon Bennuu-
Hbl X - YnCra neperopeBlMX namnodek. MocTponTb rpaduk yHK-

LMK pacnpeaeneHus.

43



YnpaBieHnue nudppoBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

6) OdaHo

4 6 3 1
P 02| 01 0,2 0,5

Haintn M(X), D(X), 6 (X), F(x).

25. a) B naptum xnonka 25% KOpOTKMX; BOMOKOH. Hayaauy
B3s/M 5 BOMOKOH. HalTW 3akoH pacrnpefeneHunst Yncna AMHHBIX
BOJIOKOH cpeau B3siTbIX. [MocTpoutb rpadmk yHKUMKM pacnpenene-
HUS1.

6) OaHo

15 20 21 23
P 05| 01 0,2 0,1

Haiitn M(X), D(X), & (X), F(x).

26. a) Mpubop coCcToMT M3 TPex He3aBMCMMO paboTatowmx
5/1eMeHTOB. BepoATHOCTb OTKasa Kaxaoro 3sneMeHTa pasHa 0.1.
HaiiTi 3akoH pacrnpeaeneHusi ciydalHoW BefiMuMHbl X , paBHOM
ynCny OTKa3aBLUMX 371EMEHTOB. HaWTu hyHKUMIO pacnpeaenenus.

6) Haiit mMaTeMaTuyeckoe OXuaaHue Cry4ailHoW Benuuu-
Hbl Z, ecnn Uu3BeCTHbl MaTeMaTuyeckne oxugaduma X u Y, ecnu
Z=5X-3Y, M(X)=5, M(¥)=1

27. a) WUrpanbHas kocTb bpocaetcs 3 pasa. Haiit 3akoH
pacnpefeneHns cny4yanmHon BeMUMHBI X - YniC/a MOSIBAIEHWI YeT-
HOro Yncna o4koB. HainTu dyHKUMIO pacripeaeneHus.

6) CnyyaiiHble BennuMHbl X U Y He3aBUCKUMbI. Hantu auc-
Nepcuio CrlyYaiHoM BEMNYUHBLI Z, €CNU M3BECTHbI AUCMEPCUMU CNy-
YalHbIX BEIMYMH X 1 Y.

Z=3X+Y, D(X)=3, D(Y)=9
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28. a) a) MimeeTtca 2 naMnoykM, Kaxaas U3 KOTOPbIX C Be-
posTHocTbIO 0.3 nmeeT aedekt. [edekTHas namMnodka cpasy nepe-
ropaet. HalTu 3akoH pacnpedeneHusi crydyailHol BennumHbl X -
yncna neperopeBLUNX famnodek. MocTtpoutb rpadmk GyHKUMK pac-
npeaenexHus.

29. a) B kopobke 12 pevanei, U3 KOTopbiX 5 OKpalleHo.
Haymauy usenekatoT 4 getanu. HaliTu 3aKOH pacnpeaeneHuns cny-
YalHON BenuuuHbl X - YMCna HEeOKpalLeHHbIX AeTanei cpean us-
B/ieYeHHbIX. HaliTu dyHKUMIO pacnpeaeneHus.

6) daHo

X 17 13 23 20
P 0,25 0,1 0,5 0,15

Haiitn M(X), D(X), & (X), F(x).

30. a) B ypHe 10 6enbix 1 2 4yepHbIX wapos. CocTaBuTb 3a-
KOH pacrnpefeneHusi cnydaiHou BenMUmHbl X, paBHON umncny 6enbix
LIapoB Cpeau Tpex LWapoB, B3SThIX HayAayy U3 YPHbI.

6) HaiTu MaTeMaTMyeckoe OXWAaHWe ClydalHOW Benuuu-

Hbl Z, eCNn U3BECTHbI MaTeMaTUYeckne oxunaanusa X n 'y, ecnu Z2=3
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